



芜湖市第二人民医院赋

凌宇

溶溶青弋，郁郁鸬兹。冬凌桂殿，叶落风池。仰江南之紫气，尽天下之白衣。至医院沧桑，休道大江东去；七旬风雨，更有雏凤来栖。于是救死扶伤，不以回春无术；腾蛟起凤，只期破浪有时。

尔其草木无心，先贤建以镜湖之畔；岐黄有术，医者济于青弋之滨。鸠鸟于兹，以成翯翯；名院自昔，从此殷殷。七旬已过，历代相因。白衣飒飒，青史陈陈。以二院之名，风光天厚；终芜湖之属，景象日新。惟大江之不尽，独妙手之咸臻。秉仁心之终老，诚高德之不贫。故采药云中，为医自古；悬壶物外，传道于今。天遣六丁与行，千里去疾；医忧百姓而立，一心为民。

若夫众生有道，万物相和。辉盈高宇，德布朗阁。或映山川，江中浮日；更遥天水，桥下生波。古木参天，曲径通幽依旧；云亭竞秀，清风入梦几多？山河冷寂，草木萧条。天高云淡，心远水遥。一秀独开，敢披风雪；群鸭试水，欲待春潮。滋沃野以无声，庭中遗白；沐寒霜而有色，松下挥毫。烟凝冬日，水点玉珠。小楫摇来，逐波江面；微风拂过，裁剪冰绡。

壮哉名院，从此新城。大医犹在，长路更蒙。七秩长传，江上以凭鱼跃；一心永往，林深而任凤鸣。于是，弃椽笔以为医，杏林春暖；隔天涯焉有信，沧海月明。及人间至美，天下咸宁。身如江火明灭，空留夜色凄清。忆昔庚子抗疫，八方赤子逆行，或生或死；一路白衣浮动，不破不还。此去不知福祸，归来仍是少年。夫风雨有情，不舍万家灯火；去留无意，惟看千古江山。所以满面春风，千山惟余远目；及腰长发，一剪不断尘缘。甘披星月，强志欢颜。归期莫问，别路勿怜。觉岁月之不居，久离桑梓；至山河之无恙，乃告椿萱。

嗟乎，廿大春风，一窗灯火。七秩辉煌，几多坎坷。昔来大疫满城，尽是征衣半裹。瘟君已去，处处飘以白衣；春意初袭，朝朝何如翥羽？后人犹梦，当思医者襟怀；此院既兴，还看吾侪！



感恩·奋进

陌生 熟知 共频

——我与二院的“不了缘”

谭春燕

2003难忘的“非典”年。我因一场病症突然发作，几经辗转来到二院诊疗，并由此结缘至今。

中考刚结束的夜里，我被腹部剧痛惊醒，翻江倒海地吐了一地。我以为忍一忍疼痛就会过去的，后来实在顶不住了才打电话联系在部队工作的爱人，我爱人请假从部队疾疾赶回将我送到医院。一位年轻的B超医生睡眼惺忪地草草问了几句让我大量喝水。我边喝边吐，折腾到大半夜才做完B超，检查结果说是宫外孕……看着漫不经心的夜班医生和疲惫不堪的我，爱人着急咨询……我们不相信这个诊断结论，又驱车赶到另一家医院(几天前就诊过)，结果折腾了两个小时，还是没诊断出结果。这时朋友提醒我们二院妇产科不错，建议去试试。我一早赶到二院躺在了急诊床上，是主任用手按压我肚子进行触诊，我感到疼痛难忍，反弹时更疼。吴主任果断判断出病因，决定不用机器设备检查直接抬上手术台，数次强调：“盆腔有大量积液，如果耽误了会有生命危险……”护士迅速按照医生指令帮我做了术前安排，并温柔安抚我紧张的情绪。我被局麻后静躺在手术台上，半睡半醒中还依稀听到主任医师在现场制定手术方案：抽出浑浊液，拨离输卵管旁的卵巢囊肿，保留卵巢……由于判断准确，手术非常成功，并没有“一锅端一刀切”，不仅保留了我的“青春的密码”也解除了我的病痛！由衷感谢二院医生精湛高超的医术。自此至今已过20年，我没有出现过囊肿复发，也没有“早更”，更没有过早地衰老。

2011年，我丈夫从部队转业分配到二院。我成为了职工家属，认识了一群可亲可爱的白衣战士。通过交往，真心感受到了他们忙碌的工作状态和敬业的奉献精神！十多年来，我时时刻刻关注二院的点点滴滴，“二院人”在日常医疗服务中兢兢业业有温度；在援助南苏丹工作中有大爱；在抗疫前线勇战疫情有担当；在勇创辉煌新征程中有坚毅……对“二院”我由生疏到熟悉，与朋友们聊天也离不开有关二院的话题，家人朋友有个头疼脑热也乐意向我咨询。如今，在芜湖人的心中，二院的份量越来越重，相信和信任的力量也同时吸引着四面八方的患者慕名而来。

2020年，新冠疫情，医用物资极其短缺。我在与学生家长联络过程中得知有位家长可以帮忙采购到非常紧俏的口罩，便和爱人商量自费购买了一批口罩捐赠给抗疫一线的医生和护士，以表达我们对冲锋在疫情一线医护人员的感激之情并致以深切的敬意！

结缘二院，祝福二院！

七十华诞生日快乐！青春永驻！

“医者仁心”二院情

周起

我对芜湖市第二人民医院有着深厚的感情，结缘于母亲的一次急救。

那是在2010年，我的母亲胆囊炎发作，疼痛难忍，便从乡下坐车来芜湖，到二院看急诊。经过医生的检查，弄清了疼痛的原因：母亲的胆囊里面，有个很大的结石。必须立即手术，否则有生命危险。当时医院里没有多余的病床，考虑到病情十分严重，护士们就在过道里加了一张临时病床。在医护人员的努力下，母亲的手术很顺利。

后面住院还有好几天，虽然我们来自农村，家里经济条件也比较差，但是医护人员没有漠视我们，考虑到我的母亲年龄大，反而优先安排照顾我的母亲。护士把我的母亲从过道内转移到病房里面，主治医生每天早晨都来询问病情，和蔼可亲；护士工作也认真负责，细致入微。

经过二院的精心诊治，母亲很快就康复出院了，我们一家人对二院很是感激。

转瞬之间，就到了2018年，母亲的眼睛患了白内障，需要做手术。有人推荐去外地医院，而母亲坚决要求来二院做手术，在她的心里，二院的医生医德高尚、医术精湛，非常值得信赖。

我们尊重母亲的选择，她老人家的白内障手术，是在二院做的。二院没有辜负母亲的信任，当她手术之后再见到光明时，母亲的欣喜与感激之情，无法用语言来表达。二院给了我母亲光明的世界，给了我母亲五彩斑斓的生活。我的母亲深深地感受到了二院的“医者仁心”的伟大，母亲是二院“医者仁心”的亲历者，母亲是二院“医者仁心”的见证者。

生活中有许多偶然，想不到一次急救，让我们家和二院成了永远的朋友。如今，我们家人每年的健康体检，日常看病，都毫不犹豫地选择二院，二院是我们最信赖的选择！

结缘二院之后，我和二院里面许多专家成了好朋友。这些专家谦虚低调，用“医者仁心”来守护着芸芸众生的健康，我对他们心怀敬意。

在芜湖市第二人民医院70华诞之际，我要喊出自己和家人的心声：感谢芜湖市第二人民医院的医护人员，是你们用辛勤的汗水和无私的奉献，换来了江城人民健康康康！感谢二院“医者仁心”，祝福二院“天长地久”！

二院——芜湖人自己的健康卫士

王熙之

小时候生活在农村，要是有个伤风感冒都去大队卫生室，或找赤脚医生打打针、吃吃药，倘若不幸得了大病才会到市里。记得有一年“双抢”，邻居给父亲捎来口信，说我家一位远房亲戚在芜湖二院住院，情况危急得很。当时我十七八岁，第一次听说市里有一座医院——二院。自此，二院是能救命的地方在我的脑子里扎下根来。

后来调到市里工作便熟悉了二院。二院地处市中心区域。东临九莲塘，西贴镜湖，繁华的九华大道从医院东边穿过，这一地理位置让二院拥有接待四面八方患者独特的优势。站在步行街朝东面望去，老住院部大楼亭亭玉立，成为市中心一段时期的地标。院内绿树成荫，环境静谧，是人们休憩疗养的绝佳之处。

因工作关系，与二院“交往甚密”的联系当算2003年非典时期。那时，我担任《芜湖日报 星期天》记者，几乎每周都要去采访。二院当时作为全市医疗系统抗击非典的排头兵，我要跟踪报道该院一边正常开展诊疗服务，一边参与全市上下抗击非典这一重大战役。每次进入院区，我戴口罩，洗手消毒，穿梭于医政科与相关部门，搜集奋战在抗疫一线医护人员最感人最真实的故事。在那段艰难时期，我顺利完成消息、通讯、综述等新闻稿件数十篇，其中好几篇还获得了安徽新闻奖。二院始终以人为本，把关注百姓的健康放在重要位置。针对在新冠病毒感染后出现的乏力、气短、食欲减退、心肌损害等并发症，二院及时推出阳康系列套餐，为广大患者提供贴心的治疗和服务。

二院一直坚持与时俱进，不断提升诊疗护理服务水平，面向社会网罗高层次医护人员，以满足广大市民及周边慕名而来患者的期待。在与二院这么多年来交往中，我最大的感受是：医院始终重视自身文化建设是一项重要办院特色，而已连续举办多届的职工文化艺术节就是一个鲜明范例。几年前，我曾应邀担任过二院职工文化艺术节之——“静心阅读 浸润书香”读书分享会评委，现场聆听过医护人员在工作之余潜心读书的故事。分享者紧贴各自临床岗位实践，分享各自学习他人、奉献他人的职业精神和高尚情操，无不情真意切，感人至深。此外，像重大节假日举办各类主题活动、职工技能竞赛、“园艺沙龙”等等，无不彰显出二院人的职业精神和道德风貌。

近十多年来，我们单位职工体检都安排在二院，与二院的联系更加密切。在每年例行体检过程中，我们亲身感受到二院工作人员贴心的医疗服务。记得有一次，我上午检查完，下午就接到体检中心电话，说我的心肌酶超标得厉害，还告诉我引起重视，这是肾功能一项的重要指标。我把自己的病情和一直在治疗的情况跟她说明了后，她才放下心来。及时通知体检当事人尽早了解身体查出的问题，相信每个参与体检的人都能体会到的。今年体检时，看到二院已启用了改造一新的体检中心大楼，环境一流，服务周到，让人享受到贵宾式体检流程和服务。

如今，在融入长三角一体化高质量发展的大背景下，芜湖市第二人民医院已成为华东师范大学附属芜湖医院、沪皖合作，强强联手，互利共赢。这是二院造福于芜湖及所辐射地区人民的新发展模式。相信：芜湖二院的明天必将更加美好！

钟塔下的二院人

杨林平

11月1日下午，阳光明媚，晴空万里，我踏进了原工作单位——芜湖市第二人民医院，走进钟塔旁时，油然而升起一种亲切感，突然间，勾起了我对它诸多的回忆，仿佛瞬间把我带进了那个难忘年代……

清晰记得，1979年，我进入二院工作，就与钟塔结下了不解之缘，近在咫尺，每天都能听到它那清脆的钟声，日复一日，年复一年，钟声始终如一响起，仿佛觉得它既是上班的钟声，也是前进的号角，钟声它给了二院人巨大的动力，披荆斩棘，阔步向前迈进！

我从事医院收发工作，那个时候科室位于二道门，右边是住院部，还有一所护士学校，左边是一个低矮的门诊部，当时的医院有三不像，既不像医院，又不像学校，更不像居住区，全院最高楼层只有两层，床位只有200多张，钟塔高高耸立，显得威武高大。

在行业竞争激烈的情况下，医院如果裹足不前，不去改革，不去发展，那么永远处于落后。所以改革才是硬道理。医院领导不畏困难，敢于创新，敢于挑战，敢于突破，拆除旧房，首先建起了第二住院部大楼，还有急诊中心综合大楼。之后，又积极规划筹建第一住院部和门诊部综合楼，如今的二院，今非昔比，高楼林立，环境优美，绿树成荫，空气清新。目前床位有2000多张，早已发展成为三甲医院，现在无论是硬件还是软件，都非常强大，有先进的医疗设备，人才济济，涌现出一大批医疗骨干分子。如今取得的成就，如今的辉煌，如今的面貌，一路走来真是来之不易啊！

梅花香自苦寒来，宝剑锋从磨砺出，一分耕耘就会有一分收获！毋庸置疑，是钟塔下的二院人，为了二院的明天，一代又一代地无私奉献、勤勤恳恳、兢兢业业、任劳任怨。

今年，是二院建院70周年，往事历历在目，医院经历了文革，那段不堪回首的日子真的挺艰难；经历了内涝，医院一片汪洋；经历了非典，又经历了新冠疫情，历经沧桑，历经艰辛，历经困难，历经坎坷，这些苦，这些累，这些困难，有谁知道呢？钟塔知道，一如既往，陪伴左右，钟塔是最好的见证，见证了所有，见证了一切，见证了钟塔下的二院人，默默无闻无私地奉献和坚守！

我们这一代人是永远不会忘记钟塔的故事，牢记使命，不忘初心，砥砺前行，为了二院的未来，再创辉煌！

致步履不停的十年

王洁

启幕四季的最后一场，入职十年，感慨良多。它是坐落在镜湖之畔的城市地标，从意气风发到两鬓斑白，即将迎来古稀之年。院区里的百年金桂陪它度过了漫长的岁月，见证了它七十年的风雨历程。

近期有幸参与院志编纂工作，在院史梳理过程中我看到了它昔日的荣光和彷徨；看到了一代代二院人走过的足迹，他们的芳华，是奋斗的岁月，也是成长的岁月。仍记得岗前培训上授课老师流露出的那种掩饰不住的自豪之情，对他们来说这是事业而不仅仅是工作。转眼间我的十年，如期而至。2014年，在服务岗位上，我见到了人生百态，懂得了治愈与被治愈从来不是单方面的。2016年，在质控岗位上，我埋首各种数据指标，懂得了正确的做事和做正确的事。2019年，在行政岗位上，我见证了华师附院的挂牌，等来了三山院区规划建筑设计方案的批前公示，看到了医院一步步从建立现代医院管理制度走向高质量发展之路。在这过程中，很庆幸，我遇到了一群有趣的人；很感恩，在这个集体里我受到的帮助，接受的善意，获得的成长。

这十年，值得讲述的二院故事灿若繁星，它们是我们生命中值得珍藏的回忆。她是一名即将退休的行政人员，她喜欢跟年轻人讲过去的故事，当她讲到桂花树下吊水，初创三甲的艰辛时，声情并茂，她说他们那代人心中有信仰，甘之如饴。他是一名外科医生，冷静理智，自信果敢，他说他享受拯救生命的成就感，探索未知的快乐感和学习新知的喜悦感。她是一名护士，疫情期间主动请战驰援武汉，照看患者时她怕自己没有仔细交代到每一个细节，她期盼平安度过每一个夜班。季节轮换，生生不息，然而总有新的故事值得期待。

这十年，我偶尔也是患者和患者家属，深刻体会到这里是交织着生与死，充满了希望和绝望的地方。我感动于病友们之间的互相安慰和鼓励，释怀于医生的那句“放心吧，手术很成功”。转换身份后，我发现比起舌灿莲花，客观的数据和专业的技术更让我安心。行业的特殊性导致我们工作的容错率很低，患者和家属的信任对医务人员来说是褒奖，也是一种无形的枷锁。但请相信我们当中的绝大部分自医学院毕业前，都是渴望穿上白大褂凭良心和尊严从事医疗行业的。

这十年，我们没那么多传奇，只是步履不停，且走得比别人更努力。当你感受到院区环境的改善、就诊流程的优化、服务水平提高时，就会相信这一切。此刻的我们，正蓄力等待春天然后再去耕耘。因此，下一个十年，敬请期待。